

米饭，美食的终极追求

杭州也可以吃到长在火山岩石上的米

文 / 本报记者 徐秀雾 摄 / 姚志伟

蒸腾着热气的米饭给人以安全感，质朴而不掺杂着复杂滋味的米饭，有着淡淡迷人香气，比不上那大鱼大肉或是山珍海味，却恰恰因着这份纯美的滋味而让人牵肠挂肚，不离不弃。对于我们来说，米饭的地位永远是正室。无论我们偏爱千百种不同滋味，最后一碗米饭总是可以百转千回地画上完满的句号。其实米饭，才是人类对美食的终极追求。

杨小君：现代人的米饭是用来品的

让杨小君来讲讲米饭，是有道理的。一年前去她的“玉玲珑”，这个女人为着一种生长在石头上的米兴奋不已，激动地拉着我说：“这种米，我吃过，真的可以敌过日本的大米了，太香太好吃了。一定要放到我店里卖，让客人尝到。”印象中，像她这样对于米饭都要求尽善尽美的老板并不多，人们往往只在乎一个饭店的菜做得好不好吃，但是实际上，米饭做得到不到位才能真的体现一家饭店的用心程度。

果真，这次去“玉玲珑”，看到每张桌子上都立了一张精致的宣传单，讲述着这个生长在火山岩石上的大米的故事。杨小君说用了一年这个米，很多客人吃了之后会向她买米，她也干脆直接提供给客人。标着的是32元/5斤，比起日本米来当然是便宜多了。不过这个米又究竟是什么来头呢？

装过贡米的车子，一直都会飘香

杨小君是一个对好吃的东西有着终极追求的人，一听说这种米是地球上唯一长在石头上的米，好奇得不得了，“这种米，在盛唐时期就很有名了，当时的附属国国王就用此大米向唐王朝进贡，到了明清两代则专为皇帝所享用。解放后，成为了人民大会堂的国宴用米。”

这种米俗称千年贡米，据说产自黑龙江一个叫响水村的地方（因其村的四周都是稻田地，每当春季放水插秧时，坐在家中的炕上，也可听到哗哗的流水声响，因此村民们把村名定为了响水村，该村产的大米叫响水大米）。由于生长在火山岩石形成的石板上的一层腐植土里，富含多种矿物质和微量元素，再加上镜泊湖的灌溉，这种米的营养很丰富，蒸出的饭也油亮溢香。杨小君是决心要把这么好的米带进店里给客人吃，于是硬是从北方把这个米一车接一车地运过来。“车子里装过贡米以后，也会很香，好几天都可以在车里享受到这个大米香。”不过她说，一年吃下来，她发现这个大米也是有季节性的，深秋的时候是最好吃的。于是她得出经验，通常一年一季的米会比多季的米好吃很多。

米要精致，但烹饪更重要

按照杨小君的个人经验，米的好坏当然重要，但无论什么米，烹饪才是最关键的。

她说在意大利吃过的一种饭，虽然很硬，颗粒感很明显，但是人家用上了芝士一起炒，那个味道就无敌了。“虽然我最不喜欢吃特别硬的饭，但是那个意大利饭咬上去是感觉半生，却超级好吃，这个就和烹饪很有关系。”

现代人对于米饭，并不是仅仅为了吃饱，而且饭量并不像以前那么大了，所以把饭做好吃很重要，“现代人吃饭是用来品的，如果还觉得米饭是用来吃饱的，那肯定不行。”

日本米口感最棒

一年到头总是会留出时间让自己去国外跑，比如前一阵子去法国，杨小君说自己住在一个种葡萄的庄园里，夜里踩着泥泞的小路回去，虽然满鞋子的泥巴，可是觉得很有意思。不过跑了好多地方，还是觉得日本的米饭最好吃。“日本的米，是没得说的，好吃。泰国的米细细长长，很多人觉得很香，可是我不爱吃。”

虽然店里用的是产自火山岩石的大米，不过她说家里用的米却是很普通的，其实有一口好的锅也很重要，“我家用的是苏泊尔的压力电饭锅，黑色的那种，无论什么米放进去，出来的饭都超级好吃。”这么看来，如果不会挑米，那么挑一口好锅子倒是很有必要。



只要一碗饭

在很多人的印象中，米饭只不过是单调的粮食，各种美味下肚，也就自然吃不下饭了，更有甚者，直接省去了吃饭这一步骤。

可是就在前些天，身边有朋友在本报曾经报导过的“城市磨房”买到一种胚芽米，直呼白吃了那么多年饭，原来好的米饭是那样美味，口感香甜饱满，颗粒油光闪闪，吃完了还朝思暮想。一位在东北长大的朋友告诉我，以前从来没觉得东北大米有什么特殊，有多么香，觉得米饭就是米饭，香不香是菜的事嘛。自从来了南方才发现，这里的米饭真的比较难吃，口感发涩，也不油润，没什么味道。这才明白了原来一直是身在福中不知福。“在家里，每年到了这个时候都会有人送新大米来，基本是每年都有新品种，各种优质稻米，什么绿色的富硒的长粒的泰国杂交的，包装也越来越精美，才发现好吃的米饭的确很重要。”

其实，米饭很有讲究，而且要是用心做，米饭可以做成各种你想要的美味。

白米饭

蒸这个米饭的时候，底下铺了薄薄的腊肉片，在上头还撒了香喷喷的松子。面对这样的白

米饭，相信你不管饿不饿，都会大有兴致。重要的是用小小的一只碗，才会让你觉得这饭更是用来品的。适合胚芽米、精白米、香米等各种大米。

鹅肝炒饭

鹅肝是炸过的，因此很酥脆，这样鹅肝显得油酥酥的，但是和饭一起炒，油汁都滚进米饭里去了，于是这个米饭就显得珠圆玉润，油光闪亮，但一点都不油腻。适合用泰国米。

蟹肉菜饭

菜饭炒好放进干锅，再在上头浇上诱人的蟹肉汁，干锅会将饭和蟹肉汁的香味融合到极至。适合在秋天蟹肥的时候做，并且要趁热吃，冷了会腥。适合用贡米做。

寿司卷

寿司好不好吃，米饭太重要了，不但需要味道香醇可口，还需要有极强的粘性，即使是放凉了也依然可口。所以说适合用做寿司的米饭必须要米粒饱满，清香，贡米、胚芽米都是不错的。

时尚新煮妇从《快乐家宴》起步

5月17日节目抢先看

【名人厨房】之“艳氏土豆泥”



想做电视节目主持人李艳一样的美女吗？快来挑战一看就知道土豆泥怎么做吧！准备土豆3个，青椒、胡萝卜各1只，火腿1根，番茄酱1杯及其他必备的调味料。看完电视，你就知道如何做出一道样貌美观又营养的“艳氏土豆泥”。更可以看到土豆泥完全不一样的味道，并可以“八”剥皮和拆穿背后的秘密！



【烘焙课堂】之“芝士棒”



喜欢“芝士”吗？知道它还有另一个名字吗？营养学家说，很大一部分亚洲人并不知道什么是真正的奶酪。这是由于亚洲人的奶酪很少包含脂和四大类人常吃的奶、王士奇村乳，而这些都是由巴勒的主要来源。那么，让我们来改正一下：准备好面粉50克，芝士粉10克，跟美女主持人冰冰一起做“芝士棒”吧！

【两岸咖啡吧】之“香蕉船”



天气越来越热了，各式各样的冰激凌也渐渐登场，想学习咖啡馆，冰淇淋店里那些花式冰激凌的做法吗？其实一学就会！你需要准备的是：冰激凌一盒、香蕉1支、奶油、蛋黄、巧克力适量。然后，就等着把你最爱的人一个惊喜吧！

杭州电视台生活频道周六17点播出